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Mathématiques, Physique-Chimie,
Sciences de la vie et de la Terre, Technologie

2019-2020

Note a |'attention de I'éléve :

- L'épreuve dure 90 minutes.
- Les calculatrices sont autorisées.
- Réponds aux questions sur le document.
- Le sujet comporte 8 pages humérotées de:1/8 a8/ 8.
- Les parties peuvent tre traitées indépendamment les unes des autres. Si tu ne sais pas
répondre a une question, n'hésite pas a passer a la suivante puis a y revenir s'il te reste
du temps.
- Ce symbole te permet d'obtenir une aide s/ tu /e souhaites. N'hésite pas a les
@ demander, tu pourras ainsi aller le plus loin possible dans la résolution des
exercices.

Ecris les étapes de ton raisonnement méme si tu n'arrives pas a répondre en totalité a la
question posée.

La voiture moderne

Les voitures modernes sont équipées de
nombreuses aides a la conduite.

D'aprés Walmark.ca
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Partie 1 : Conception de |'éclairage d'un véhicule

1. Entoure: L'interrupteur permet d'ouvrir ou de fermer la boucle du circuit
¢lectrique, choisis le bon schéma pour l'interrupteur fermé.

Par souci de sécurité, si une ampoule grille, I'autre phare de la voiture doit
continuer a éclairer. Au laboratoire, on souhaite faire un circuit avec 2 lampes,
une pile et un interrupteur, dans lequel si une lampe grille, 'autre continue a briller.
Un ingénieur pense qu'il faut un circuit en dérivation (chaque lampe a sa propre
boucle avec le générateur), mais le comptable souhaite économiser du fil et
propose un circuit en série (une seule boucle).

Les lampes brillent
fortement

Les lampes brillent
faiblement

s L+ L2 L1

Document 1: Les deux types de circuits (source : www.pccl.fr)

2. Rédige : L'ingénieur veut montrer a son comptable qu'il a tort, pour cela, quelle
expérience peut-il réaliser sur ces deux circuits électriques ?

3. Schématise : Réalise le schéma du circuit en série en utilisant les @
symboles normalisés des dipdles

Question 1

D4 :
Connaissances

NR

Mi

MS

Question 2

D4 :
Démarches
scientifiques

NR

Mi

MF

MS

TBM

Question 3

D13:
Schéma
électrique

NR
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MF

MS

TBM
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Pour répondre a son supérieur et économiser du cable, I'ingénieur propose de relier
tous les dipéles au chassis de la voiture. Le chdssis de I'automobile est la structure
rigide d laquelle tous les éléments d'un véhicule sont fixés.

Document 2 : Le circuit d'éclairage d'une voiture

Ampoule 4 Ampoule

i1 Batterie

Chassis

Matériaux Conducteur (laisse Isolant (ne laisse pas Autres
passer I'électricité) passer |'électricité) | caractéristiques Question 4 et
Plastique X léger >
- — D1.3:
Acier X rigide, lourd
langage
Aluminium X rigide, léger scientifique
Bois X rigide, lourd NR
Graphite X fragile Mi
Document 3 : Caractére conducteur ou non de différents matériaux. MF
4. Entoure : Quels sont les matériaux du tableau qui sont conducteurs ? MS
TBM
Plastique Acier Aluminium Bois Graphite
5. Rédige : Quelle propriété doit avoir le chassis pour qu'il puisse @
remplacer un cdble électrique ? ,
Question 6
................................................................................................................................................................................. D 4 :
6. Rédige : En tenant compte des autres caractéristiques de ces matériaux, Interpreter
choisis-en un qui pourrait jouer le réle du chdssis. Explique ton choix. NR
MI
MF
Partie 2 : Gestion automatique de |'éclairage d'un véhicule Ms
TBM

La voiture est équipée d'un capteur de luminosité et d'un ordinateur de bord
que I'on peut programmer comme le robot Mbot utilisé en technologie. Ce capteur
est capable de mesurer la luminosité entre O et 120 000 Lux.

Le constructeur programme le systéme d'éclairage pour que les phares
s'allument automatiquement lorsque la luminosité est inférieure a 50 000 Lux. Les
phares du véhicule s'éteignent si la luminosité est supérieure a cette valeur.
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Document 4 : Le capteur de luminosité mesure la lumiére qu'il regoit et donne une
valeur proportionnelle a la luminosité mesurée en Lux. ‘

Source : www.rcbasseterre.fr Question 7
6 D1.3:
6. Prouve par le calcul que la valeur de la case vide du tableau suivant est 426 : Proportion-
Luminosité en Lux | Mini=0 40 000 50000 | 80000 | 100 000 Maxi =120 nalité
000
NR
Valeur analogique 0 340.8 681.6 852 1022.4 T
MF
1. Calcul : MS
2. TBM
7. Entoure le programme qui répond au critere du constructeur et explique ton
choix :
mBot - générer le code
répéter indéfiniment
si luminosité mesurée sur le NNy B alors
\Allumer les phares Question 8
7777777777 D1.3:
algorithme
NR
mBot - générer le code
répéter indéfiniment MI
si luminosité mesurée sur le EeNE AN <  alors v
:Allumer les phares
i MS
TBM

mBot - générer le code
répéter indéfiniment
si luminosité mesurée sur le RN CNETANUIECR Ay = 8 alors

Allumer les phares

J'ai choisi ce programme car :
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Partie 3 : Gestion de |'énergie

Document 5 : Les batteries utilisées dans les voitures, et notamment dans les
voitures électriques, utilisent du lithium. La Bolivie (Amérique du Sud) est un des
principaux pays qui exploitent les réserves de lithium (40% du stock mondial).

La Bolivie a investi plus d'un milliard d'euros pour exploiter cette ressource car
elle permet la création d'emplois et I'amélioration de I'économie locale.

Pour obtenir le lithium, on utilise une technique qui consomme des quantités tres
importantes d'eau alors que le pays se situe dans une zone désertique.
L'exploitation de lithium nuit également a la culture du quinoa (principale ressource

agricole en Bolivie) qui nécessite également de grandes quantités d'eau.
Source : d'apres Lemonde.fr

8. Compléte le tableau :

Avantages de I'exploitation du lithium Inconvénients de I'exploitation du lithium

O

Si besoin,
demande la
lecture du
texte par le
professeur

Question 9

D4 :

Prélever
I'information
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Partie 4 : Sécurité de la conduite

6. 4. Le
microcontrdleur
envoie au moteur
vibrant un signal

électrique

7. b.lesiege vibre et
avertit le conducteur

4. 2.Les capteurs transmettent
l'information au
microcontréleur situé sous le
capot grdce a des cdbles

Llmnadniniina

5. 3. Le microcontroleur
recoit I'information
provenant du capteur et

1. Des capteurs infrarouges
implantés derriére le pare-chocs
surveillent la route et détectent le

3. Le message arrive au
cerveau qui va traiter
I'information.

4. Le cerveau envoie un
message aux muscles du

bras en passant par des ’

nerfs moteurs

5. Le conducteur rectifie
sa trajectoire en tournant
le volant.

2. Ces récepteurs
envoient un message au
cerveau en passant par

des nerfs sensitifs.

1. Des récepteurs de la
peau (les corpuscules de
Pacini) pergoivent les

vibrations du siége.

Document 7 : Alerté, le conducteur change de trajectoire (image : ornikar.fr).
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9. Compléete le schéma de la transmission du message chez la machine et chez

I'étre humain a I'aide des documents 6 et 7. Utilise les mots suivants : Question 10
Cerveau Microcontréleur Corpuscule de Pacini Signal électrique 13:
Passer d’un
Nerfs moteurs Nerfs sensitifs Bras du conducteur langage a
I'autre
Capteur infra-rouge Signal électrique Moteur vibrant sous le siége NR
M
MF
MS
Capteurs 4 Calculateur 4 Actionneur
Machine TBM

Corps humain
Centre de .
contrdle i

Effecteur

Récepteur

La vigilance d'un conducteur peut tre perturbée par différents comportements.

Hog 0,8 g/l

Distance d’arrét (en métres) ;
Taux d'alcool dans le sang

140

120 1

100 1
Document 8

80 1

60 1

40 1

20 1

Vitesse de la voiture (en km/h)

50 km/h 90 km/h 110 km/h

10.Rédige : Quelle est la distance nécessaire pour s'arréter lorsqu'on roule a 90

km/h avec O g d'alcool par litre de sang ? (Document 8) @

11. Rédige : A 50 km/h, il faut 30 m pour s'arréter sans avoir bu d'alcool. Quelle
est la distance nécessaire pour s'arréter lorsqu'on roule a 50 km/h avec 0,8
g/L ? (Document 8)

12.Rédige : D'apres ce document quels sont les parametres qui augmentent la
distance d'arrét ?
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D 1.3 :lireun
graphique
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Sansf 14 m | 12m -ﬂ..'}
AvecQ. 21 m | 12m :  nfilg
— | —

Distance moyenne de freinage sur sol sec
(elle peut étre doublée sur route mouillée
ou en cas de glissement)

Distance parcourue pendant
le temps de réaction

Document 9 : Distances moyennes d'arrét a 50 km/h (www.preventionroutiere.asso.fr)

13.Rédige : A l'aide du document 9, cite un comportement autre que la
consommation d'alcool qui augmente aussi la distance de freinage.

vor: (D =< G ©® - €D

Bas de page
Sujet: Ma nouvelle voiture super moderne !

Posté le 25/08/2018 4 00:42:47 © B A

NathanKevin54

Bonjour a tous,

Ca y est, j'ai acheté ma nouvelle voiture, et c’est
génial parce gu’elle peut presque rouler toute
seule: si je m’approche trop du bord de la route,
elle me prévient pour que je me remette droit.
C’est trop bien, je ne suis méme plus obligé de
faire attention sur la route. Je peux boire tout
I'alcool que je veux et envoyer des snaps quelle
que soit la météo.

Document n° 10 : Extrait d'un forum

14.Rédige une réponse que tu pourrais faire a NathanKevin54 sur le forum pour

I'avertir du danger qu'il court.
Explique ta réponse a I'aide des documents 8, 9 et 10.

Moi | | Posté le = A

Question 14

D1.3 : lecture
d’un schéma
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Question 15

D 3 : Choix en
matiere de
santé
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MF

MS

¥ Jaime O
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